

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.  
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, június 4. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

A nap folyamán Przemyslt megtisztítottuk az ellenségtől, amely keleti irányban hátrált és utóvédei a Medikától délnyugatra elterülő magaslaton ellenállást kísérelt meg. Ott most a szövetséges csapatok támadnak. E közben Böhm—Ermölly hadseregének dél felől sikerült az orosz védelmi vonalat áttörnie és Masciska felé előretörnie, amely helységtől csapataink immár csak néhány kilométerre állanak. E harcokban számos hadifogoly került a győzők kezére. Linsingen hadseregének támadása is újból sikert ért el. Az oroszok ma reggel óta ezen hadsereg elől teljes visszavonulásban vannak. A San és a felső Dnyeszternél történt visszahatások folytán a Pruth vonalon új harcok fejlődtek, ahol az ellenség támadást kísérelt meg. Nagy veszteségei mellett visszavertük és kilencszáz oroszot elfogtunk. Egyébként a San alsó folyása mentén és Oroszlengyel országbán a helyzet változatlan.

#### Az olasz hadszíntér.

A tiroli határ területén nincs jelentős esemény. A freisbergi nyeregűl keletre csapataink elfoglaltak két oszlopot, amelyet az olaszok átmenetileg erősen megszállva tartottak. A karinthiai határon helyenkint tovább folyk az ágyuharc. A partvidéken Karfreit körül harcokunk.

Höfer, altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, június 4. A nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

Az Yperntől keletre fekvő Stooze kastélyt és helységét, a nyugati szélén levő néhány ház kivételével rohammal elfoglaltuk. Az angolok ellentámadásait véresen visszavertük. Givenchytől keletre sikerült tegnap este angol csapatoknak állásunkba behatolni ellentámadásaink az ellenséget súlyos vesztesége mellett ismét kiverni. Három angol gépfegyver maradt kezünk között. Az állás a maga teljességében birtokunkban van. Souchez cukorgyárat, ide-oda hullámozó harc után, megszállottuk. Souchestől nyugatra a vasút mentén a harc még folyik. Neuville mellett és ettől nyugatra az árkaik ellen intézett erős ellenséges támadás tüzéségi tűzünkben összeomlott. Neuwilletől délre ma éjjel óta szuronyharcok vannak. Bois de Prétreben a harc véget ért. Az elvesztett árkok legnagyobb részét sikerült visszacsiszerezni.

#### Keleti hadszíntérről.

Lenen és Schrudnen helységek mellett, Libautól keletre hatvan és hetven kilométernyire lovasságunk orosz osztagokat elűzött. Rawdsjany vidékén Kuischanytól nyugatra és Sawdynikinél a Dubissa mentén az ellenünk intézett ellenséges támadások megghiusultak.

#### Délkeleti hadszíntér.

Csapataink küzdelem után a Przemysltől keletre fekvő helységeket és az ezekhez északkelet felé csatlakozó Bolestraszyce—Tirki—Pozdziasz—Stvraszawa vonalat elértük.

A Przemysl eleste folytán birtokunkba jutott szákmány mennyiségét még nem állapítottuk meg. A legkülönbözőbb csapattektékből elfogott oroszok vallomásaiból kiderül, hogy az oroszok a június másodikáról harmadikára virradó éjjelen, amikor Przemyslt rohammal elfoglaltuk. Mackensen vezérezredes hadseregének egész arcvonala ellen általános támadást kezdtettek. Ezen támadás már megindulásakor teljesen megghiusult. Przemysltől keletre huszonkettő kilométernyire Marwik tábornok német csapatai rohammal elfoglalták a Myslatyce két oldalán elterülő magaslatokat. Linsingen tábornok hadserege a Stryj folyónak a hasonló nevű községtől északkeletre levő alsó részét átlépni készül.

#### Legfőbb hadvezetőség.

(Minist. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

— Saját tudósítónk táviratai. —

Budapest, június 5.

**Zichy Aladár gróf** ma délelőtt külön kihallgatáson jelenik meg a király előtt. Zichy Aladár gróf még tegnap pénteken, megérkezett Bécsbe. Megérkezése után nyomban felkereste Apponyi Albert gróft, aki tegnap volt audiencián. Utána tárgyalt Burián közös külügyminiszterrel és Körber közös pénzügyminiszterrel.

**Az angolkormány** Londonba hívatta az összes munkaadókat és megkérte őket, hogy az összes fegyverképes és nőekkel helyettesíthető munkásokat bosszúsákká azonnal el a munkából.

**Háborúellenes népgyűlések Oroszországban.** Koppenhágából azt a szenzációs hírt közlik, hogy az orosz kormány megengedte Markó Duma képviselőnek, hogy rendezzen Oroszország több városában népgyűléseket. „Oroszország háborújának befejezéséről” való napirenddel.

„Üzelmek Spanyolországban” című szenzációs cikket közöl egy madridi lap, amelyben elmondja, hogy Anglia minden eszközt megragad, hogy Spanyolországot az orosz sikertelenség esetére bravatkozáásra rábíra.

# Az osztrák hadikölcsön sikere.

Az osztrák hadikölcsönnek három hétben megszabott jegyzési időtartama a múlt szombaton járt le.

Már most megállapítottnak mondható, hogy a második osztrák hadikölcsön eredménye az első hadikölcsön kétezerkétszáz milliónyi végösszegét meghaladja.

A jegyzés fényes eredményét az osztrák sajtó lelkes kommentárokkal kíséri és kiemeli, hogy az osztrák második hadikölcsön jegyzésében a nagy tőke jóval nagyobb arányokban vett részt, mint az elsőnél, ami kétségtelen bizonyossága a szövetséges hadseregek fényes győzelmei során erősen felfokozódott önbizalomnak és hadaink végső győzelmében vetett rendületlen hitnek. Teljesen eltűnt az osztrák gazdasági közvéleményből a kishittség és a bizonytalan jövőtől való félelem, amelynek jelei az ősszel Krakóig történt visszavonulásunk következtében Ausztriában észrevehetőek voltak és az első osztrák hadikölcsön több hétre kiterjesztett jegyzési időtartama alatt gátjául szolgált annak, hogy a kölesön jegyzése Ausztriában a mostani hasonló lendülettel és készséggel történjék.

Az első hetekben második osztrák hadikölcsön jegyzését is kedvezőtlenül befolyásolta a bizonytalan külügyi helyzet által előidézett feszültség, míg az olasz hadüzenet után az erkölcsi felháborodás épp oly nagy lendületet adott Ausztriában is a hadikölcsön jegyzésének, mint minálunk. A nagybankok 30-30 millióssal jegyzéssel jártak jó példával elől és a milliós jegy-

zéssel jártak jó példával elől és a milliós jegyzések egész sora tellett ki a tőkében gazdag osztrák ipari és kereskedelmi köröktől is. A mezőgazdaság részvételét nem tartják kielégítőnek. A nagy pénzintézeteknél a jegyzett összegek magassága igen jelentékeny (néhány kezei az ötszöröse) emelkedotti szemben az első hadikölcsönél elért átlaggal, noha a jegyzések végösszege a legtöbb helyen kevéssel multa felül az ősszel elért eredményt. Tehát a jegyzett összegek egyáltalában nagyobbak voltak, míg a jegyzők száma kisebb lett, ami a kistőke csekélyebb és a nagytőke fokozottabb részvételére mutat.

Az osztrák hadikölcsön nagy sikere kétségtelenül hatással lesz a mi hadikölcsönünk eredményének fokozására, mert egyrészt ipari és kereskedelmi köröknek buzdító példát nyújt és másrészt általában fokozottabb tevékenységre serkent minden illetékes tényezőt abban az irányban, hogy a mi gazdasági erőfeszítésünk aránylagos mértékkel mérve semmiben se maradjon mögötte sem a német, sem az osztrák hadikölcsön sikerének. Az ősszel barátot és ellenséget egyaránt bámulatba ejtettünk anyagi forrásaink bőségével és gazdasági életünk teherbíró képességével. Ezt a nagy erőfeszítéssel kivívott gazdasági prestíget ha a hátralévő jegyzési napokon mindnyájan megtesszük kötelességünket, a második nemzeti kölcsön ez esetben biztosra vehető nagy sikere egyszerűen mindenkorra biztosítja számunkra.

hazafiasság és a hit dus gyümölcsei teremtek.

Jól megérdemelt pihenőjébe a jól és becsületesen teljesített munka felemelő érzésén kívül elkészíti több ezerre is rugó tanítványainak szeretete, hálája és szívből fakadó minden jókívánsága, melyet a szülők hálája és a társadalom nagyrabecsülése koronáz meg.

## HIREK.

### Visszaélés a városi liszttel.

Panaszszal jött hozzánk több szegény ember, akik elmondották, hogy a városi háznál kapott lisztutalványokkal visszaéléseket követnek el némely lisztesboltban. A városi háznál ugyanis kukoricalisztet is és buzalisztet is utalványoznak. Már most ha felmutatják némely boltban az utalványt a kereskedő így szól:

— Ha nem akarja a kukorica lisztet elvinni, nem muszáj. Ha kilójára ráfizet 11 fillért, átvesszem én, vagy adok helyette kenyérlisztet.

A legtöbbben szívesen bele is néznek ebbe az üzletbe. De akadt olyan, aki nem volt hajlandó ilyen üzletet kötni, hanem kérte a kukoricalisztjét. Ilyen esetben azonnal bevalotta a boltos, hogy nincs is raktáron kukoricaliszte.

Az ilyen visszaélésre felhívjuk a gazdasági hivatal figyelmét és kérjük intézkedjék, hogy a közönségnek legyen arról tudomása, hogy kinél kapható és kinél nem kapható kukoricaliszt.

— **Elcsipett biciklitolvaj.** A minapában egy vidéki csavargó biciklit lopott Baján s azzal elszellett a városból. A rendőrség gyorsan értesítette a környékbeli előljáróságokat. A gádori polgárőrségnek feltűnt a gyorsan iramodó biciklist. Magát a tovest azonban nem sikerült elfogni, mert az ftregébb volt a gádori polgárőrnél és megszökött. A tolvajnak nyoma veszett.

— **Órárt lopott a gyerek.** Stalter Mihály a földön dolgozott és letette a szántóra a kabátját, amelyben óráját tartotta. Mikor ismét felöltötte a kabátot, az óra már eltűnt. A nyomozás megállapította, hogy egy fiatal gyerek lopta el Stalter óráját.

— **Megindul a közlekedés vasárnaptól,** e hó 6-ától kezdve a baja—szombor—újvidéki vasúti vonalon. Zomborból Regöccén át érkezik naponta esti 7 óra 6 percekor és indul ugyanezen irányban minden reggel 7 óra 30 percekor.

— **Madarak és fák napja.** Kedves ünnepséget rendezett a bajai izr. iskola vezetősége csütörtökön a Lökertben, amikor is megtartották minden iskolára kötelező Madarak és fák napját. Az iskola növendékei, délután vonultak ki a Lökertbe. Amerre a kedves menet elvonult, min-

## Scher Bernát.

### — Nyugdíjazása alkalmából. —

Negyvennégy évi tanító-nevelő munka után összehorolul fejjel, do ép testtel és fiatal lélekkel megy nyugdíjba a tanév végén a bajai izr. elemi iskola tb. igazgatója, Scherer Bernát néptanító. Egy emberöltő előtt mint pelyhedző állu ifju jött városunkba, telve ambícióval, munkaszeretettel, kötelességtudással és rajongó szeretettel pályája iránt és most, negyvenhárom nehéz, fárasztó, testet-lelket emésztő munkában töltött esztendő múltán tisztas aggként fájó szívvel válik meg iskolájától, hogy a természet örök törvénye előtt meghajolva átengedje helyét fiatalabb erőnek.

Negyvennégy hosszú, derék, munkás esztendő alatt a generációk egész sorát nevelte fel Scherer Bernát: száz és száz kis gyerekekben gyújtotta fel a tudás lángját, száz és száz ügyetlen apró gyerekeket tanított meg a botívetés mesterségére, száz és száz kis elmébe rögzítette bele a kétszerkettő örök igazságát és száz meg száz viasklág gyermeki lélekbe oltotta

a hazaszeretet, a vallósság, a szépeért és jóért való hevülés érzelmeit. És ezt a nehéz, kényes munkát annyi tudással, olyan szeretettel, megértéssel és mesterségbeli virtuozitással végezte, hogy méltán érdemelte ki a szülők osztatlan háláját, felsőbb-sége elismerését és tanítványainak ragaszkodó szeretetét.

Holnap délután diszközgyűlés keretében fog ünnepélyes bucsut venni az izr. hátköz-ség nyugdíjba vonuló tanítójától. Az ünnepségen bizonyára ékes szavak fogják méltatni Scherer Bernát tanító érdemeit, a zengzetes szavaknál és színes frázisoknál szebben dicséri és hirdeti azonban az ő érdemeit negyvennégyévi munkájának eredménye: az a magvető, termékenyítő munkálkodás, mellyel Scherer Bernát egy emberöltőn át fáradságtalanul művelte az „Ur szőlőjét” és amelynek nyomán az ő mestert, avatott tudással párosult buzgalomból a tudás, a világoasság, az emborszeretet, a

## Fenyvesi Sarolta

fűzőtermében készülnek a legtar-tósabb könnyű kidolgozású, tar-tós mellfűzők, csipőfűzők, hát-: egyenesítők és hasköttők. :-

donított kinyitott az ablakok és üdvözölték a gyermekcsereget. Kierkeve a Lökertbe, megköndették az ünnepséget. A gyermekek több verset szavaltak, majd a polgári leányiskola harmagik és negyedik osztályának növendékei egy kedves egyfelvonásos színművet játszottak el. A nap jelentőségéről Rosenfeld József népiskolai tanító mondott beszédet. A színelőadás betanítása és rendezése körül Rotschild Zsigmondné fáradozott. A zenét az Állami tanítóképző-intézet zenekara szolgáltatta a legszivesebb készséggel. Az ünnepegy vak katonák részére több, mint 100 koronát jövedelmezett.

— **Betegápolókat és egyéb közmunkát** szolgáltatókat rendeltek be tegnap ismét Bajáról. Tegnap 50 embert vittek el betegápolónak. Ebből az alkalomból meg kell említenünk, hogy azok, akiket már eddig is elvittek Bajáról, azon panaszoknak, hogy az 1912. évi 68. t. c. alapján kiadott 87471/20. b. 1915. miniszeri rendeletben megállapított térítvényeiket (betegápolók napi 8 koronát és ellátást kapnak) nem kapják meg. Figyelmeztetjük azokat, akik most közmunkára mennek és térítvényüket nem kapják meg, miudjárt az első esetenél jelentésk be az iránti panaszukat a bajai katonatgyószószálynál.

— **Lábizzadás ellen a legbiztosabban ható szer a Formatól.** Egy üveg ára egy korona. Kapható Baján egyedül Lovassy Ödön gyógyszerárában az „Üdvösítőböz.”

Felkiadó szerkesztő: ERDŐS LAJOS.

Kiadók: ERDŐS LAJOS és PODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrszentjánosi Baján, Mátyás király-tér 5.

## Bérbeadó

**GERHART MARISKA**  
bajanozentistváni kaszálója

felvilágosítást ad

**TOMCSÁNYI SÁNDOR**  
ügyvéd.

## Elveszett

szombaton estefelé egy fehér és egy tarka fiatal liba. — Megtaláló illő jutalomban részesül. — Cim a Corvin nyomdában.

## Egy jó fiut

tanoncnak azonnal felfogadok.

**Hónig Muki**

fűszerkereskedő. (Budapesti-ut.)

## Tiszta makuatura

újságpapir kilónként  
...olcsón kapható...

Corvin-nyomda Mátyás király tér 8



**Szombat,**  
este 1/9-kor.

**Vasárnap**  
d. u. 3, 5, este 1/9.

**A koppenhágai Nordisk  
filmgyár ez idei legnagyobb  
szabású ujdonsága**

3 hatalmas slager! 2 1/2 órás műsor!

AZ

## ALVAJÁRÓ.

Nordisk dráma 3 felvonásban.  
Gyönyörű tájakon játszódó modern  
színmű, mely végig lebilincseli a néző  
érdeklődését.

## A bluzkirály

Kitűnő vigjáték  
két felvonásban. **kalandja.**

Osodás komikum helyzet. Pompás jókedv.

## Az ismeretlen asszony.

Eletkép 3 felvonásban, főúri életből merített témájával kelt hatalmas érdeklődést.

## Háborús aktuálítások.

Legújabb riportok a háboru színteréről.

Szíves támogatást kér az

**Uránia mozgószínház.**



A leghasznosabb  
és legolcsóbb

**szüneti ajándék**

gyermekünk számára az

**Egészség, Szépség,**

**Erények és Ügyesség**

miket a modern testnevelés  
egyszerűen és biztosan  
fejleszt ki.

A n. érd. közön-  
ség szolgálatára:

**Dr. RADICS ELEK ÉS KORNÉLIA.**

(Szent Antal-utca 41.)

**Gyukity Lázó**

**vendéglője**  
**Szt. István-téren**  
**azonnal**  
**K I A D Ó.**

## Kiadó

egy elegánsan butorozott  
**utcai szoba**  
Erzsébetkirályné-utca 10. szám.

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Folyó hó 6-án vasárnap  
d. u. 3-5, este 1/9 órakor

**Mérsékelt helyárák!!!**

Szenzációs műsor.

Két slager. Új és tiszta képek.

**Műsor:**

1. Az üzlet üzlet.
2. A méltatlan apa.
3. Pali két tűz között.
4. Az uszókirálynő.

5., 6., 7.

## „U-9” HŐSE

Utolérhetetlen kép a mostani nagy  
tengeri háborúból.

Felhívjuk mindenkinek szíves figyelmét a csodásan szép képre, melynek legszenzációsabb része az, hogy német tengeralattjáró hajó, szemünk előtt, torpedót lő egy angol páncélos csatahajóba, amely elsüllyed.

Budapest, Bécs, Berlin hetekig tartotta állandóan zsúfolt házak előtt műsoron.

8. Maxi és a női választófog.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

**1.600,000**

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő**-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**Eladó ház.**

Néhai Körösfői József tulajdonát képezett József-város részben, Sip-u. 14. sz. a. fekvő, három szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló, jó karban levő lakház előnyös feltételek mellett eladó. Ertekezni **Odabassich Gyula**, közgyámnál Árpád-u 44.

**Sirolin "Roche"** biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget **csirájában elfojt**. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghüléseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. **Ezért** nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

**„Corvin”-nyomda**

**A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!**

Telefon  
**164****!!**Telefon  
**164****Baja, Mátyás király-tér 8 szám**